

聚焦兩會·關注中國

2012 全國兩會專輯

「十二五」新起點 新發展

■ 巍巍「綠色長城」——海南生態安全的第一道防線



■ 海南省委書記、省人大常委會主任羅保銘

海南省委書記 羅保銘

羅保銘簡歷

1952年10月出生，天津人。曾擔任的主要職務有：共青團天津市委書記；天津市大港區委書記、區長；天津市委常委、市商委主任；天津市委常委、市委宣傳部長。2001年7月調任海南省委副書記（期間兼任省委宣傳部長）；2007年2月當選海南省省長；2011年8月任海南省委書記；2012年2月當選海南省人大常委會主任。為中共第十五屆、十六屆中央候補委員，十七屆中央委員。

羅保銘心聲

- 建設國際旅遊島的最終目的，是不斷提高廣大人民群眾的生活質量，讓海南老百姓過上更加幸福的生活。
- 我將堅持我一貫的原則，為官要公道，為人要厚道。凡是要求幹部做到的，我自己首先做到，凡是要求幹部不做的，我帶頭不做。
- 制定政策一定要符合實際情況，那些「說的好聽做的難受」的政績我不要。

零容忍蝸牛式拖沓作風 治理「庸懶散貪」

2011年末，在海南省委召開的一次重要會議上談到當前群眾反映強烈的項目建設審批環節多、周期長等問題時，羅保銘指出，海南發展慢的根本原因不在項目不在資金，而在作風！

此話一出可謂振聳發聵，一針見血。羅保銘用「不可理喻」、「不可想像」表達了對這種蝸牛式拖沓作風的零容忍。指出幹部作風不過關、不過硬的問題直接影響海南發展的快與慢，直接影響國際旅遊島建設的成與敗。

羅保銘語重心長地告誡與會領導幹部，在建設國際旅遊島的關鍵時期，抓好幹部作風建設比以往任何時候都更為重要、更加緊迫。要從思想上高度重視，把治理「庸懶散貪」問題作為今年專項整治的主題，對那些在崗不在狀態、出工不出力的「混事官」，不學無術、瞎指揮、亂作為的「糊塗官」，門難進、臉難看、事難辦的「老館官」，以權謀私、受賄枉法的「腐敗官」，要堅決調整嚴肅處理。

主動作為 謀定後動

建綠色國際旅遊島

生態、環境、綠色是海南最具特色的優勢，是國際旅遊島建設的第一要素，是海南人民世世代代的「金飯碗」，是海南社會、經濟可持續發展的基礎保障。省委書記羅保銘強調，保護好海南的生態環境是我們肩負的一份責任。海南將把發展低碳經濟作為建設國際旅遊島最重要的核心內容，科學規劃、整體推進，不遺餘力地保護好海南的綠水、藍天和熱帶雨林。

■ 香港文匯報記者 何玫、肖茅

兩年前，時任海南省長的羅保銘在思考下一個五年發展大略時就提出，海南要主動作為，謀定後動，下大力氣解決好三個重大課題，即：制定好「十二五」規劃，轉變經濟發展方式，保障和改善民生。

未來5年，海南應該由投資主導向消費主導轉型、工業化主導向城市化主導轉型、中高碳經濟向低碳經濟轉型、國富優先向民富優先轉型的道路。這一科學發展思路成為海南省「十二五」發展規劃的指導思想。

視生態環境為發展生命線

在省委書記羅保銘心裡，生態就是海南的生命，保護好生態環境是海南的立省之本。經驗豐富，熟悉黨務和經濟工作的羅保銘到海南工作的10年中，始終把保護和建設一流的生態環境視為海南發展的生命線，既要金山銀山，更要綠水青山，實現了經濟社會發展與生態環境建設的雙贏。特別是國際旅遊

島建設上升為國家戰略後，海南確立了以旅遊業為龍頭、現代服務業為主導的特色優勢產業發展之路，基本形成能源資源節約型和生態環境友好型的產業結構、增長方式和消費模式。

為保護好海南島的「綠色長城」，大規模啟動全島沿海基幹林帶建設成為2007年羅保銘當選省長後的首要任務之一，他高瞻遠矚、未雨綢繆，強調指出「沿海防護林不僅是一條簡單的綠化帶，而是海南生態安全的第一道防線，是保障海南可持續發展的綜合生態系統」。正是基於這一清醒的認識，連續幾年來，海防林修復性建設工作在海南12個市縣的共同努力下獲得了理想的成果，229公里海防林斷帶實現合龍；全省共新增造林面積47.3萬畝，森林覆蓋率達60.5%。已經拉開序幕的「綠化寶島」工程將為國際旅遊島可持續發展奠定寶貴的環境基礎。

GDP持續年均增長12.7%

一流的生態質量和獨具特色的自然環境成為海南最大的亮點，投資吸引力不斷增強帶來經濟實力迅速增長。記者在採訪中了解到，近5年來海南上馬的重點建設項目逾400個，形成了六大產業體系，GDP以年均12.7%的速度持續增長，第三產業連續3年保持在14%以上的增速。

檢測數據顯示，海南的環境、大氣、河湖和近海海域水體質量一直保持優質水平。僅去年海南就淘汰煉鋼8萬噸、立窯水泥78萬噸、造紙1.1萬噸；積極推廣使用節能技術和產品，在全國率先開展綠色照明示範省建設；開發清潔能源，臨高20兆瓦光伏併網示範工程建成發電，全省風電裝機容量達30.3萬千瓦；並建成了一批垃圾和污水處理項目，垃圾和污水集中處理能力分別達到86.0%和71.6%。

建設全國生態文明示範區，是海南國際旅遊島建設的戰略定位之一，發展綠色、低碳產業，是海南國際旅遊島建設的必然選擇。羅保銘在不久前當選海南省人大主任的履新講話中再次語重心長的指出，海南要一以貫之地走綠色、開放、協調、可持續發展的國際旅遊島之路，實現海南經濟繁榮、社會和諧、環境優美、人民幸福。



■ 羅保銘(右2)在田間考察「菜籃子」



■ 和諧的自然生態環境

破發展難題 謀民眾福祉

海南幹部群眾經常能聽到羅保銘說的一句話是：我們在建設國際旅遊島、為中外遊客提供豐富的旅遊產品和人文服務時，一定不能忘記海南860多萬民眾的福祉。

「十一五」期間，海南在財政並不富裕的情況下大力發展民生事業，積極推動基本公共服務均等化，努力構建和諧社會，各級財政共投入民生建設資金952.7億元，比「十五」時期增加了2.7倍。

懷着真情感，投入真金白銀，盡力而為，量力而行。海南堅持「小財政、大民生」執政理念，最大限度在改善民生上投入精力和財力。從2008年開始海南就出台規定：省、市縣新增財力的55%以上用於民生，而實際上2011年海南省投向民生的新增財力已達到60.5%。

2011年海南全省GDP2515.29億元，人均GDP逾4400美元，居民幸福指數在內地31個省份中排名第六，實現了經濟規模和經濟效益同步提升。

改善民生無止境，只要經濟發展了，就要讓百姓及時享受發展的實惠，這是發展經濟的根本歸宿和施政者的職責所在。面對新的發展階段，羅保銘認為，海南有條件正視和破解五大發展難題：一是更有條件優化經濟結

構，實現發展方式的轉變；二是更有條件不斷提高基本公共服務的標準和普惠水平；三是更有條件保護生態環境，實現保護與發展的雙贏；四是更有條件強化和創新社會管理，提升軟實力，實現社會的公平、和諧、有序；五是更有條件有計劃地解決歷史遺留問題和歷史欠賬，掃除發展的障礙。



■ 漂亮的農村小學



■ 沃爾沃環球帆船賽在海南

海南不僅擁有一流的自然風光，也積澱了自己獨特的地域文化、歷史文化。如：被聯合國教科文組織列入「急需保護的非物質文化遺產名錄」的「活化石」黎錦民俗；流傳數百年的瓊劇戲曲文化；以蘇東坡為代表的封建王朝的貶官文化；以「海上絲綢之路」為代表的藍色海洋文化；以熱帶雨林為代表的綠色生態文化；瓊崖革命武裝23年紅旗不倒的紅色革命文化；中國現代史上享譽世界的宋氏三姐妹，以及以世界小姐大賽、高爾夫運動為代表的現代時尚文化等等，吸引了無數中外遊客暢遊海南，這些都為旅遊產業的發展提供了極大的想像空間和潛能。

羅保銘表示，要充分發揮海南的優勢，為國際旅遊島建設注入文化的靈魂，插上文化的翅膀，實現旅遊島與文化島高度融合。海南要實現文化事業和文化產業大繁榮大發展，必須有大的文化集團、文化項目和獨特的文化產品支撐，推動文化產業向規模化、集約化、專業化方向發展，打造國際旅遊島特色、有影響的文化品牌。

打造特色文化品牌為旅遊島注入靈魂